

## **Отзыв**

научного консультанта на диссертацию Артамонова Дениса Сергеевича на тему **«Медиапамять в коммуникационном пространстве цифрового общества»**, представленную на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия

Актуальность данного исследования определяется увеличением роли коллективной памяти и политики памяти в современном цифровом обществе. В условиях кризиса проектов будущего, когда техногенная цивилизация предлагает реализацию самых смелых фантастических надежд человечества, обращение к прошлому становится ключевым инструментом конструирования идентичностей и достижения общественного консенсуса. Этим объясняется «мемориальный бум» в научных исследованиях, рамки которого задает направление memory studies. Однако, существующие теории коллективной памяти (коммуникативная, культурная, социальная, историческая, цифровая) слабо учитывают либо совсем не принимают во внимание роль медиа не только как посредника коммуникации, но и механизма воспроизведения, хранения и забвения представлений о прошлом. В этой связи заявка углубленное изучение коллективной памяти в условиях медиатизации и цифровизации коммуникационного пространства выглядит своевременной и крайне интересной.

Цель исследования Д.С. Артамонова заключается в том, чтобы разработать непротиворечивую концепцию медиапамяти, объясняющую процессы конструирования представлений о прошлом в цифровую эпоху и отвечающую потребностям современной социальной теории. Данная цель и соответствующие ей задачи задают логику исследования, выраженную в структуре работы. Четыре главы позволяют автору последовательно проследить методологические основания введения в научный оборот категории «медиапамять», выявить роль цифровых медиамеханизмов в процессах конституирования представлений о прошлом и рассмотреть коммуникационную природу коллективной памяти.

В результате исследования Д. С. Артамонова выявлен и концептуально очерчен социально-философский методологический потенциал эволюции коллективной памяти, установлена связь исторического знания и памяти о прошлом в современной цифровой медиареальности, проанализирована роль современных цифровых инструментов воспроизведения символических образов медиапамяти, таких как фейк, интернет-мем, компьютерная игра, историческая лженаука, цифровой миф и т. д.

Следует отметить, что осуществленная Д. С. Артамоновым аналитика медиапамяти и способов конструирования представлений о прошлом открывает новое исследовательское направление в социальной и политической философии, в рамках которого возможно сближение категориального аппарата медиафилософии в формате теории медиатизации, социальной эпистемологии, нейрокогнитивистики и концепций цифрового общества для создания единой социально-философской теории памяти.

Все выносимые на защиту положения обладают безусловной научной

новизной. В целом диссертация Д.С. Артамонова – это оригинальное, самостоятельное, хорошо аргументированное, законченное исследование, в котором автор обнаруживает несомненную творческую одаренность, философскую эрудицию, широту взглядов, способность к точному и глубокому анализу.

Диссертация Дениса Сергеевича Артамонова «Медиапамять в коммуникационном пространстве цифрового общества», являясь самостоятельной научно-квалификационной работой, обладает высокой степенью актуальности, профессионализма и научной новизны, полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора философских наук, в том числе пп.9,10,11,13 и 14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверженного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г № 842) и может быть рекомендована к защите по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия.

Научный консультант  
доктор философских наук, доцент,  
профессор кафедры теоретической и социальной философии  
ФГБОУ ВО «Саратовский национальный  
исследовательский государственный университет  
имени Н.Г. Чернышевского»  
адрес: 410012 Саратов, ул. Астраханская, 83  
телефон (8452) 21-36-10  
e-mail: segedasv@yandex.ru  
25.04.2023

Тихонова Софья Владимировна

